Приложение

к письму ЦК ВЭП от 17.01.2012г., №03/11
Порядок
представления сведений
об итогах коллективно-договорной кампании
Форма КДК-1
Сведения по форме за подписью руководителя первичной профсоюзной организаций представляются  не  позднее 1 февраля года, следующего за отчётным, в вышестоящий профсоюзный орган.
В случае отсутствия соответствующей территориальной организации профсоюза форма также представляется в территориальное объединение организаций профсоюзов.
Форма КДК-2
Сведения по форме за подписью руководителя территориальной (межрегиональной) организации профсоюза представляются не позднее 15 февраля года, следующего за отчётным, в вышестоящий общероссийский (межрегиональный) профсоюз и  в  территориальное объединение организаций профсоюзов.
На основе сведений, полученных от  территориальных (первичных) организаций профсоюза, общероссийский (межрегиональный) профсоюз готовит сводный отчёт по  форме. Сведения по  форме за  подписью руководителя общероссийского (межрегионального) профсоюза представляются в Департамент социально-трудовых отношений и социального партнёрства Аппарата ФНПР в печатном и электронном виде не позднее 1 марта года, следующего за отчётным.
Информационная записка
Вместе с соответствующей формой территориальная (межрегиональная) организация профсоюза, общероссийский (межрегиональный) профсоюз и территориальное объединение организаций профсоюзов представляют развёрнутую информацию (в свободной форме) об итогах коллективно-договорной кампании в отчётном году и о ходе выполнения соглашений и коллективных договоров.
